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Ghidul profesorului pentru setul 
de instrumente dedicat Anului european 
al patrimoniului cultural 2018 

BUN VENIT

Această resursă educațională în domeniul patrimoniului cultural, având ca grup-țintă elevii cu vârste 
cuprinse între 10 și 15 ani, a fost creată cu scopul de a răspunde la următoarele întrebări: 

 
>  Putem construi un viitor comun prin celebrarea și recunoașterea patrimoniului cultural unic și divers al Europei, ai cărui 

beneficiari suntem?

>  Cum îi putem ajuta pe tineri să celebreze, să descopere și să simtă pe propria lor piele bogăția patrimoniului cultural comun al UE?

PATRIMONIUL CULTURAL AL EUROPEI – CONTEXT

UE a fost creată din dorința de pace, prosperitate economică și unitate, având la bază interesele și idealurile noastre 
comune și ținând seama întru totul de diversitatea noastră culturală și lingvistică. Anul european al patrimoniului cultural 
2018 a fost lansat pentru a celebra atât la nivelul UE, cât și la nivel național, regional și local, patrimoniul bogat și 
divers al Europei. Acest set de instrumente a fost conceput pentru a-i sprijini pe profesori să creeze o conexiune între 
elevi și patrimoniul lor cultural, în clasă și în afara acesteia, precum și pentru a spori gradul de conștientizare cu privire 
la necesitatea protejării patrimoniului respectiv.

Patrimoniul cultural ne conturează viața cotidiană. Îl regăsim în jurul nostru, în orașe, în natură și în siturile arheologice. 
Acesta include literatură, artă și monumente, meșteșuguri deprinse de la strămoșii noștri, poveștile pe care le spunem 
copiilor noștri, mâncarea pe care o savurăm și filmele pe care le vizionăm și în care ne recunoaștem pe noi înșine.

Create și îmbogățite de către oameni, reprezentările patrimoniului nostru cultural au o valoare socială. Valoarea pentru 
societate poate fi una culturală, artistică, istorică, arheologică sau antropologică. 

Totuși, nu tot ce este vechi face parte din patrimoniul cultural. Nu pot fi asimilabile patrimoniului cultural decât acele 
rezultate ale activității umane care sunt protejate, conservate sau recondiționate în mod planificat și care nu sunt lăsate 
pradă degradării naturale, uitării sau distrugerii.

Patrimoniul cultural, prin multitudinea reprezentărilor sale, include: 

> Clădiri, monumente, artefacte, arhive, articole vestimentare, opere de artă, cărți, echipamente, orașe istorice, situri 
arheologice etc. – patrimoniul material

> Practici, reprezentări, expresii, cunoștințe, aptitudini, obiecte și spații culturale cărora oamenii le conferă valoare, 
cum ar fi festivalurile. Pe lângă tradiții lingvistice și orale, artele spectacolului și meșteșugurile tradiționale etc. – 
patrimoniul imaterial

> Peisajele și zonele geografice unde natura face dovada practicilor și tradițiilor culturale, precum grădinile – 
patrimoniu natural

> Resursele create în format digital (de exemplu, artă și animație digitală) sau care au fost digitalizate în scopul 
asigurării conservării acestora (inclusiv texte, imagini, înregistrări video și audio) – patrimoniu digital
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Temă Titlu Resurse Materiale

Ce este patrimoniul 
cultural?

Lecția 1
Detectivii culturali  

Joc online 

Fișa de răspuns „Detectivii 
culturali”

•  Computere conectate 
la internet pentru elevii 
care lucrează pe perechi

•  Tablă
•  Proiector digital

Celebrarea 
patrimoniului 
cultural al Europei și 
aprecierea diversității 
și valorii acestuia

Lecția 2
Europa – Uniți în diversitate  

Ghidul curatorului

Lista proiectului

• Computere 
• Stilou și hârtie
• Propuneri de proiecte

Setul de instrumente include:

> Un ghid al profesorului pentru setul de instrumente

> Un joc online

> Planul de lecție 1: Detectivii patrimoniului cultural 

> Planul de lecție 2: Europa – Uniți în diversitate

> Propuneri de proiecte

PLANURI DE LECȚIE

Setul de instrumente include două planuri de lecție: 

> Primul este conceput sub forma unui joc online în domeniul patrimoniului cultural, prin care profesorii pot prezenta 
tema într-o manieră distractivă și, totodată, educativă. Obiectivul este acela de a-i ajuta pe elevi să se familiarizeze 
cu patrimoniul cultural și să înțeleagă diversele forme ale acestuia. Acest plan de lecție își propune, în primul 
rând, să îi sprijine pe elevi să înțeleagă conceptul de patrimoniu cultural european comun și să promoveze 
un sentiment de apartenență la Europa. 

> Cel de-al doilea plan de lecție îi încurajează pe elevi să exploreze dimensiunea europeană 
a patrimoniului lor cultural. Aceștia se vor implica în activități concepute pentru a identifica 
modalități de conservare a patrimoniului cultural și vor putea participa în cadrul unuia sau mai 
multor proiecte, având șansa interacțiunii cu patrimoniul cultural. Obiectivul principal al acestui 
plan de lecție este acela de a îndrepta atenția elevilor către importanța celebrării și 
conservării patrimoniului nostru cultural. 

Patrimoniul cultural poate oferi tinerilor multe oportunități de educație și implicare. Acesta poate promova dialogul între 
culturi și generații diferite, poate oferi sentimentul unei înțelegeri comune a deosebirilor și asemănărilor și, totodată, 
poate stimula aprecierea diversității culturale. 

În Europa avem un patrimoniu cultural și natural extrem de bogat. Acesta este averea noastră și ne-a definit existența. 
Generațiile care vin sunt viitorii custozi și vor continua să îl protejeze. Dacă elevii sunt sprijiniți să prețuiască și să 
aprecieze patrimoniul lor cultural, atunci ei îi pot descoperi diversitatea și pot începe un dialog intercultural despre 
punctele noastre comune.

STRUCTURA 

Setul de instrumente dedicat profesorilor urmărește să le asigure acestora resurse relevante și teme de proiecte în domeniul 
patrimoniului cultural, pentru ca tinerii să poată să descopere și să se implice în domeniul patrimoniului cultural european. 
De asemenea, setul de instrumente ar trebui să consolideze sentimentul de apartenență la o familie europeană comună. 

Acesta este conceput ca resursă pentru profesori, indiferent de materie sau disciplină, precum și pentru elevii cu vârste între 
10 și 15 ani, punându-le la dispoziție lecții, dezbateri și proiecte pe teme de patrimoniu cultural.
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LECȚIA 1: DETECTIVII PATRIMONIULUI CULTURAL – JOC ONLINE 

În cadrul primului plan de lecție, setul de instrumente include un joc online cu două niveluri de dificultate, pentru elevii cu 
vârste cuprinse între 10 și 12 ani și, respectiv, 13 și 15 ani. Jocul online, „Detectivii patrimoniului cultural”, este conceput 
spre a fi utilizat în deschidere de către profesori pentru a începe prima lecție despre patrimoniul cultural. În vederea 
încurajării învățării active și a dobândirii de cunoștințe într-o manieră distractivă, jocul ar trebui jucat pe perechi sau grupe, 
cu profesorul pe post de mediator.

Jocul online va prezenta tema patrimoniului cultural, oferind elevilor o trecere în revistă a celor patru forme de patrimoniu 
(material, imaterial, natural și digital). Totodată, acesta va declanșa discuția despre semnificația patrimoniului cultural.

Jocul online urmărește:

> să capteze atenția elevilor și să îi încurajeze să afle mai multe informații despre diversitatea patrimoniului european

>  să le extindă înțelegerea despre patrimoniul cultural arătându-le că acesta înseamnă mai mult decât muzee și clădiri vechi

> să expună elevii la cele patru tipuri de patrimoniu cultural

> să lanseze o discuție despre ce anume constituie patrimoniu cultural

> să încurajeze elevii să ia contact cu patrimoniul cultural

> să îmbunătățească aptitudinile de cercetare ale elevilor

> să încurajeze învățarea activă
 
Jocul va prezenta o hartă interactivă a Europei, în cadrul căreia elevii găsesc obiecte sau fotografii virtuale  
(de exemplu, Zidul Berlinului, Turnul Eiffel etc.) Vor apărea întrebări sub formă de test la care elevii trebuie  
să răspundă printr-un clic pe țările corespunzătoare de pe hartă.

Jocul va conține două niveluri de dificultate:

> 7 întrebări adresate elevilor cu vârste între 10 și 12 ani
> 7 întrebări adresate elevilor cu vârste între 13 și 15 ani

Fiecare nivel include trei întrebări despre patrimoniul european comun și patru întrebări referitoare la diversele forme 
de patrimoniu cultural (material, imaterial, natural și digital). Acestea urmăresc să ofere elevilor o prezentare generală 
a semnificației patrimoniului cultural, precum și o introducere lină și amuzantă în temă. Pentru mai multe informații, vă 
rugăm să consultați instrucțiunile jocului. 

LECȚIA 2: UNIȚI ÎN DIVERSITATE – PROPUNERI DE PROIECTE 

În cadrul Lecției 2, setul de instrumente cuprinde o listă cu 15 propuneri de proiecte. Profesorii pot alege unul sau mai multe 
proiecte pe care să le realizeze împreună cu elevii lor, în clasă sau în afara clasei. 

Totodată, elevii pot selecta o temă de proiect și, împărțiți pe echipe, pot pune accentul pe diverse aspecte ale temei alese, 
pretabile cercetării, analizei în scris și prezentării în clasă. Elevii pot selecta teme care corespund intereselor lor personale 
și, ulterior, pot oferi o prezentare a temei de patrimoniu cultural alese. Proiectul ar trebui să încurajeze elevii să se implice 
în organizarea sau participarea la evenimente care promovează un sentiment al apartenenței la o comunitate europeană 
a tuturor.

Proiectele promovează învățarea activă și încurajează lucrul în echipă. Învățarea prin colaborarea pe echipe a elevilor 
îi ajută pe aceștia să își facă cunoscut patrimoniul cultural și contribuie la incluziune și înțelegere. Proiectele nu sunt 
concepute pe grupe de vârstă, profesorii putând astfel să selecteze un proiect pe care îl consideră potrivit pentru vârsta, 
interesele și abilitățile elevilor lor. Se recomandă o abordare interdisciplinară, în cadrul căreia profesorii să facă trimitere 
și la alte discipline, printre care, artă, educație fizică și TIC.
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Fiecare proiect încurajează:

> cercetarea (un amestec de cercetare orală și/sau cercetare de birou)

> prezentarea activității (direct publicului și/sau pe cale digitală unui public mai larg)

> participarea studenților la o activitate în materie de patrimoniu cultural  

Multe proiecte sunt concepute pentru a-i determina pe elevi să iasă din clasă, să viziteze situri de patrimoniu și să învețe 
despre peisajele rurale și habitatele sălbatice unice ale Natura 2000 și despre importanța protejării și sprijinirii biodiversității 
și a tuturor formelor de patrimoniu cultural european. Prin contribuția la organizarea de evenimente în domeniul 
patrimoniului cultural, elevii își pot spori independența, cooperând totodată unii cu alții. Prin participarea la activități de 
patrimoniu, elevii pot dezvolta noi conexiuni cu patrimoniul lor.

Sfat: ajutați elevii să își facă proiectul cunoscut!

Pentru a-i sprijini pe elevi să dezvolte o apreciere mai profundă a patrimoniul cultural, aceștia ar trebui încurajați să își facă 
cunoscut proiectul în rândul publicului din afara clasei și, dacă este posibil, să organizeze și să găzduiască un eveniment în 
domeniul patrimoniului cultural. Munca lor de cercetare și proiectul ar putea fi prezentate grupurilor locale de patrimoniu 
invitate să participe la un eveniment organizat în școală. Prin contactul cu grupurile locale de patrimoniu și participarea la 
Zilele europene ale patrimoniului, elevii vor dobândi experiență pentru a putea lucra sau a face voluntariat pe viitor în cadrul 
unor proiecte în domeniul patrimoniului cultural. 

SFATURI PENTRU PROMOVAREA ȘI/SAU PUBLICAREA  
ONLINE A PROIECTULUI ELEVILOR  

Pentru a le îmbunătăți elevilor competențele digitale concomitent cu dobândirea de cunoștințe despre patrimoniul cultural, 
profesorii îi pot încuraja pe aceștia să își facă proiectul cunoscut online. Iată câteva sfaturi și orientări în acest sens:

>  Încurajați fiecare echipă din proiect să salveze orice imagine, înregistrare video și audio pe care aceștia doresc să le 
folosească într-un folder intitulat Drepturi de autor. Fiecare element trebuie salvat cu detaliile privind drepturile de autor. 
Ulterior, echipa ar trebui să decidă cum vor gestiona mulțumirile și atribuirile. Unul din membrii echipei este desemnat 
„manager drepturi de autor” și verifică detaliile legate de atribuire, precum și statutul drepturilor de autor, solicitând, dacă 
este necesar, „permisiune de utilizare în scopuri educaționale”. Permisiunile trebuie păstrate în folderul Drepturi de autor.  

>  Familiarizați-vă elevii cu sursele digitale Creative Commons și explicați-le cum să își menționeze sursele. Iată câteva site-
uri web utile:

• Europeana – https://www.europeana.eu/portal/ro – cu o colecție de peste 51 de milioane de lucrări de artă, 
artefacte, cărți, înregistrări video și audio din peste 3 500 de muzee, galerii, biblioteci și arhive din întreaga 
Europă. Majoritatea sunt gratuite, însă toate trebuie să conțină informații corecte privind sursa.

• Creative Commons – https://creativecommons.org – o licență de drepturi de autor gratuită și ușor de utilizat, 
care simplifică obținerea permisiunii de către public de a partaja și utiliza opere creative. Elevilor li se poate arăta 
cum să caute pentru proiectul lor conținut media care să dispună de licență Creative Commons și pot învăța cum 
să verifice permisiunile de utilizare a drepturilor de autor pe https://search.creativecommons.org.  

>  Luați în calcul posibilitatea de a cere fiecărei echipe din proiect să selecteze și să aplice o licență Creative Commons în 
cadrul proiectului lor înainte de a-l publica online. Aceasta ar fi o modalitate excelentă de a-i ajuta să înțeleagă conceptul 
de drepturi de autor și utilitatea menționării adecvate a sursei atât în activitățile școlare, cât și în cazul publicării online 
a propriilor lor opere creative. 

>  Informați-vă elevii care au de gând să se filmeze unul pe altul sau să îi filmeze pe alți tineri cu vârsta sub 16 ani, cu 
privire la obligativitatea solicitării consimțământului scris al unui părinte sau tutore. Elevii ar putea folosi formularul de 
consimțământ al școlii, fiecare grupă din cadrul proiectului urmând să numească o „persoană responsabilă de protecția 
datelor”, care s-ar putea angaja să gestioneze siguranța tuturor datelor cu caracter personal strânse, hotărând împreună 
cu echipa ce se pretează publicării online. 

>  Elevii din fiecare grupă din cadrul proiectului ar trebui să explice clar tuturor adulților și/sau 
copiilor, care consimt să fie identificați, filmați sau înregistrați ca parte a proiectului, modul 
în care vor fi prezentați online și cum le vor fi gestionate datele.

>  Accesați portalul UE privind siguranța pe internet Better Internet for Kids –  
www.betterinternetforkids.eu – care oferă sfaturi destinate școlilor și linkuri către Centrul pentru 
un internet mai sigur de la nivel local.

https://www.europeana.eu/portal/ro
https://creativecommons.org/
https://search.creativecommons.org/
http://www.betterinternetforkids.eu/
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UTILIZAREA SETULUI DE INSTRUMENTE

Resursele din setul de instrumente pot fi adaptate pentru a răspunde nevoilor fiecărei clase în parte; profesorii sunt 
încurajați să facă uz de conținutul setului de instrumente care corespunde programei și intereselor elevilor. 

Setul de instrumente include atât activități de învățare, cât și resurse de comunicare și cooperare. Prin activități didactice 
active, elevii se vor lansa în discuții și se vor familiariza cu viața, cultura și patrimoniul colegilor lor din alte state membre 
ale UE. Resursele de comunicare și cooperare sunt concepute pentru a-i stimula pe elevi să devină cetățeni mai implicați 
și proactivi ai UE, care înțeleg patrimoniul cultural al Uniunii și caută modalități de a-l celebra și conserva.

CONCLUZIE

Patrimoniul nostru are un rol important în consolidarea viitorului Europei. Tinerii trebuie să ia parte la activități în domeniul 
patrimoniului cultural și să se implice în organizarea acestora, contribuind astfel la consolidarea sentimentului de apartenență 
la o comunitate europeană a tuturor. Prin popularizarea și celebrarea patrimoniului nostru, putem să creștem gradul de 
conștientizare cu privire la istoria și valorile noastre comune. Suntem custozii patrimoniului nostru comun, iar setul de 
instrumente dedicat profesorilor își propune să vă ofere instrumentele și resursele care să le permită elevilor dumneavoastră să 
înțeleagă ce înseamnă patrimoniu cultural și de ce este important să îl facem cunoscut și să îl conservăm. Mai mult, în calitate 
de tineri europeni, elevii vor învăța că avem un patrimoniu comun și că ei sunt cei care îl protejează.

LINKURI ȘI RESURSE UTILE

Site-ul web al Anului european al patrimoniului cultural: pe parcursul anului 2018 celebrăm patrimoniul nostru 
cultural divers în întreaga Europă – la nivelul UE, precum și la nivel național, regional și local. Obiectivul Anului european 
al patrimoniului cultural este acela de a încuraja cât mai multe persoane să descopere și să aprecieze patrimoniul cultural 
al Europei și de a consolida sentimentul de apartenență la un spațiu european comun. Vizitați site-ul web și aflați mai multe 
informații despre Anul european!
https://europa.eu/cultural-heritage/european-year-cultural-heritage_ro

Marca patrimoniului european: 38 de situri din Europa au primit râvnita marcă a patrimoniului european. Aceste situri 
europene de patrimoniu reprezintă etape importante în crearea Europei actuale. Din zorii civilizației și până la Europa de 
astăzi, siturile celebrează și simbolizează idealuri, valori, istorie și integrare europeană. 
https://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actions/heritage-label_en

Zilele europene ale patrimoniului: sunt evenimentele culturale cele mai apreciate, care se bucură de participarea comună 
a cetățenilor Europei. Cu peste 70 000 de evenimente organizate anual și peste 30 de milioane de vizitatori, Zilele europene ale 
patrimoniului reprezintă un exemplu unic de inițiativă cetățenească, organizată și împărtășită de milioane de cetățeni europeni.
În cadrul ediției din 2018, concursul „Săptămâna creatorilor europeni de patrimoniu” îi încurajează pe elevi să descopere 
dimensiunea europeană a patrimoniului local.
http://www.europeanheritagedays.com/Home.aspx
http://www.europeanheritagedays.com/European-Heritage-Makers-Week

Premiile Uniunii Europene pentru patrimoniu cultural: Premiile Uniunii Europene pentru patrimoniu cultural sau 
Premiile Europa Nostra scot în evidență unele din cele mai importante realizări ale Europei în materie de conservare 
a patrimoniului și prezintă eforturi remarcabile în sensul creșterii gradului de conștientizare cu privire la patrimoniul 
nostru cultural.
https://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actions/heritage-prize_en

Europeana: această platformă finanțată de UE oferă acces la peste 51 de milioane de articole digitale, printre care cărți, 
muzică, înregistrări video, opere de artă și multe altele, dispunând de instrumente de căutare și filtrare pentru a înlesni 
navigarea pe site. De exemplu, cu ajutorul poveștilor Europeana pot fi descoperite atât poveștile nespuse, cât și cele oficiale 
din Primul Război Mondial, prin intermediul a 440 481 de materiale adunate din întreaga Europă https://www.europeana.
eu/portal/ro/collections/world-war-I. Materialele sunt puse la dispoziția Europeana de multe instituții 
partenere, acesta depunând eforturi să permită reutilizarea tuturor resurselor de pe site-ul web. 
Câteva materiale având încă „drepturi de autor” sunt protejate prin legea privind drepturile de autor; 
elevii ar trebui să specifice întotdeauna sursa și să respecte orice restricții conexe de publicare. 
https://www.europeana.eu/portal/ro

https://europa.eu/cultural-heritage/european-year-cultural-heritage_ro
https://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actions/heritage-label_en
http://www.europeanheritagedays.com/Home.aspx
http://www.europeanheritagedays.com/European-Heritage-Makers-Week/
https://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actions/heritage-prize_en
https://www.europeana.eu/portal/ro/collections/world-war-I
https://www.europeana.eu/portal/ro/collections/world-war-I
https://www.europeana.eu/portal/ro
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Harta interactivă pentru conectarea patrimoniului cultural al Europei, dezvoltată de Centrul Comun de 
Cercetare al Comisiei Europene: această aplicație web le prezintă utilizatorilor acțiunile derulate de UE și de partenerii 
acesteia în vederea protejării și promovării patrimoniului cultural în Europa. Utilizatorii au șansa de a selecta o zonă de 
interes și de a obține o perspectivă geografică asupra inițiativelor culturale de la nivelul întregii Europe, printre care, marca 
patrimoniului european, capitalele europene ale culturii și premiile UE pentru patrimoniu cultural.
http://eu-commission.maps.arcgis.com/apps/MapJournal/index.html?appid=e3e538d4e4b743c8a6bc7a363fbc2310

Itinerarele culturale ale Europei: itinerarele culturale ale Consiliului Europei reprezintă o invitație la călătorie (în timp 
și spațiu) pentru a descoperi bogăția și diversitatea patrimoniului european prin aducerea laolaltă a oamenilor și locurilor 
în rețele de istorie și patrimoniu comun. Peste 30 de itinerare culturale ilustrează contribuția patrimoniului din diferite țări 
și culturi ale Europei la un patrimoniu cultural comun și viu.
https://www.coe.int/en/web/cultural-routes/home

Natura 2000: este o rețea ecologică de arii naturale protejate la nivelul întregii Europe. Toate cele 28 de state membre 
au desemnat situri Natura 2000 pentru a contribui la conservarea habitatelor și a speciilor rare existente pe teritoriul lor.
http://ec.europa.eu/environment/nature/natura2000/awards/natura-2000-network/index_en.htm

eTwinning: este o comunitate online de școli din întreaga Europă, finanțată de Uniunea Europeană. Aceasta oferă 
o platformă dedicată profesorilor și școlilor din Europa, în vederea comunicării, colaborării și dezvoltării de proiecte. 
O colaborare eTwinning va încuraja cunoașterea culturilor partenerilor din cadrul proiectului și va pune accentul pe 
dimensiunea europeană a proiectelor de patrimoniu cultural din cadrul setului de instrumente. 
https://www.etwinning.net

Casa Istoriei Europene: aceasta s-a deschis la Bruxelles în 2017. Este un muzeu dedicat înțelegerii trecutului comun 
și a experiențelor diverse ale cetățenilor europeni. Este un loc în care oamenii pot descoperi puncte de vedere diferite 
și puncte comune în istoria europeană. Oferta didactică a muzeului adoptă o perspectivă transeuropeană care explorează 
memoriile istorice, diferitele experiențe și elementele comune ale popoarelor din Europa, precum și modul în care acestea 
se raportează la prezent 
https://historia-europa.ep.eu/ro 
https://publications.europa.eu/ro/publication-detail/-/publication/22af24d7-0d39-11e7-8a35-01aa75ed71a1

Spațiul profesorului: conține tot felul de materiale pentru diferite grupe de vârstă. Indiferent dacă doriți să îi învățați 
pe elevii dumneavoastră despre ceea ce face UE, despre cum a apărut aceasta și despre cum funcționează sau dacă doriți 
să dezbateți politicile UE mai detaliat, aici veți găsi o mulțime de surse de inspirație.
http://europa.eu/teachers-corner/home_ro 

Uniunea Europeană: site-ul web oficial al UE. 
https://europa.eu/european-union/index_ro

http://eu-commission.maps.arcgis.com/apps/MapJournal/index.html?appid=e3e538d4e4b743c8a6bc7a363fbc23
https://www.coe.int/en/web/cultural-routes/home
http://ec.europa.eu/environment/nature/natura2000/awards/natura-2000-network/index_en.htm
https://www.etwinning.net/ro/pub/index.htm
https://historia-europa.ep.eu/ro
https://publications.europa.eu/ro/publication-detail/-/publication/22af24d7-0d39-11e7-8a35-01aa75ed7
http://europa.eu/teachers-corner/home_ro
https://europa.eu/european-union/index_ro
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LECȚIA 1: Detectivii patrimoniului cultural 
TRECERE ÎN REVISTĂ

Elevii joacă un scurt joc online, pe perechi, în care detectează și identifică exemple de patrimoniu cultural pe o hartă a Europei. 
Acest joc îi ajută să înțeleagă diversele tipuri de patrimoniu cultural, precum și faptul că avem, cu toții, un patrimoniu comun. 

Grupa de vârstă 10–15 

Durata 50 de minute

Discipline conexe TIC, limbă, istorie, geografie, studii europene

Materiale/resurse pentru profesori proiector digital, tablă

Materiale/resurse pentru elevi computer, stilou, hârtie, fișă de lucru „Detectivii patrimoniului cultural”

Obiective Rezultate didactice

>  Implicarea elevilor în tema patrimoniului cultural 
într-o manieră distractivă și ludică.

>  Sprijinirea elevilor în vederea înțelegerii conceptului de 
patrimoniu cultural și a valorii acestuia pentru existența lor.

>  Analiza similitudinilor culturale dintre popoare care trăiesc în 
diferite țări ale Europei și elemente ale patrimoniului cultural 
comun al acestora.

>  Promovarea unui sentiment de apartenență la Europa și 
de incluziune, explorând totodată diversitatea patrimoniului 
cultural european.

>  Identificarea țărilor europene și exemplificarea 
patrimoniului cultural.

>  Înțelegerea patrimoniului cultural și al diverselor sale forme.

ACTIVITĂȚI DIDACTICE

Activități Descriere

Activitate 
de început

Prezentați tema și jocul online „Detectivii patrimoniului cultural”. 
Încurajați elevii să utilizeze un motor de căutare și alte resurse online, 
precum și lucrări de referință, un atlas sau manuale, în funcție de 
disponibilitate. Mai jos sunt prezentate câteva observații privind jocul online, 
iar prezentul set de instrumente include instrucțiuni suplimentare. 

15 
minute

(durata poate 
varia – vezi 

mai jos)
Materiale 
suplimentare 
pentru elevii care 
termină repede  

Cereți-le să identifice câte un element de patrimoniu cultural pentru fiecare 
țară care apare în cadrul jocului, de exemplu, Franța/Turnul Eiffel și unul 
pentru propria lor țară.  
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Activități Descriere

Activitatea 
principală

Partea 1
Oferiți-le elevilor fișa de lucru „Detectivii patrimoniului cultural”, care include 
activități legate de unele dintre întrebările din joc. Obiectivul acestei activități este 
de a-i ajuta pe elevi să înțeleagă conceptul de patrimoniu cultural.
Parcurgeți fișa de lucru împreună cu elevii dumneavoastră și ajutați-i să înțeleagă 
conceptul urmând pașii de mai jos.

Întrebarea 1:
a. Încurajați-i pe elevi să identifice civilizațiile europene timpurii la care s-au 
gândit pentru a răspunde la Întrebarea 1 din jocul online. Civilizațiile greco-
romană, iudeo-creștină, celtică și vikingă au contribuit fiecare la patrimoniul 
cultural comun al Europei.

b. Cereți-le elevilor să dea un exemplu de influență culturală a unei civilizații 
străvechi din orașul sau satul lor.

c. Cereți-le elevilor să indice diverse elemente culturale ale acestor civilizații și 
să le coreleze cu viața lor din prezent. De exemplu, arheologie, artă, literatură, 
limbă, politică, religie, sărbători și stil de viață.  

Întrebarea 2:
a. Ultimele 4 întrebări din joc prezintă 4 forme diferite de „patrimoniu cultural” 
pentru a-i ajuta pe elevi să înțeleagă termenul. Faceți un brainstorming și scrieți 
pe tablă sugestiile lor privind posibilele semnificații ale acestor forme diferite de 
patrimoniu cultural.  

Întrebarea 3:
a. Explicați că patrimoniul cultural poate fi un amestec al acestor forme diferite 
și cereți-le exemplu din joc sau alte exemple la care se pot gândi.

b. Cereți-le să exemplifice definițiile „patrimoniului cultural” din fișele lor de lucru.

c. După ce clarificați ce au înțeles și analizați sugestiile de pe tablă furnizate 
în urma brainstormingului, cereți-le elevilor să scrie în caiet propria lor definiție 
a patrimoniului cultural. 

30 de 
minute

Partea 2
a. a. Cereți-le elevilor să împartă o pagină din caietul lor în două coloane. 
În coloana din stânga, trebuie să enumere 3 elemente de patrimoniu cultural 
din orașul sau satul lor, cu care ei se identifică. În coloana din dreapta, trebuie 
să explice de ce se identifică cu fiecare dintre acestea.

b. Rugați-i pe voluntari să citească cu voce tare un element din lista lor.

c. Discutați în clasă asemănările și deosebirile din listele lor de patrimoniu 
cultural și gândiți-vă dacă acestea le spun ceva despre identitatea lor și 
sentimentul propriului lor patrimoniu cultural.

d. Vorbiți despre modul în care moștenim patrimoniul nostru cultural. Cum este 
conservat? Care va fi rolul lor în protejarea propriului lor patrimoniu cultural 
în beneficiul generațiilor viitoare? 

Concluzie Pentru -a-i ajuta pe elevi să recapituleze ce au învățat în clasă, cereți-le să joace 
o rundă a unui joc 3-2-1.  

Împărțiți elevii în trei grupe și rugați-i să rămână așezați pe perechi.

Cereți Grupei 3 să se gândească la 3 lucruri pe care le-au învățat astăzi în perechea lor.  

Cereți Grupei 2 să se gândească la 2 lucruri care le ridică o întrebare.  

Cereți Grupei 1 să se gândească la 1 lucru pe care ar vrea să îl comunice profesorului.  

Adunați-le răspunsurile și spuneți-le elevilor că în ora următoare vor avea ocazia 
să aprofundeze patrimoniul cultural comun al Europei.

5 
minute
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PENTRU PROFESORI: observații privind jocul 
online „Detectivii patrimoniului cultural”
Jocul are două niveluri de dificultate:

1. potrivit pentru elevi din grupa de vârstă 10–12 ani
2. potrivit pentru elevi din grupa de vârstă 13–15 ani
URL: https://europa.eu/kids-corner/index_ro.htm

Dacă doriți să acordați mai mult de 15 minute acestui joc, puteți extinde activitățile lecției pe două ore.  
Jocul este conceput spre a fi jucat pe perechi, partajând un laptop sau o tabletă, pentru a-i încuraja pe elevi 
să își dezvolte competențele digitale în timp ce se joacă. 

Totuși, dacă preferați ca elevii să joace jocul online împreună pe clasă, utilizând un proiector digital 
și o tablă, puteți să o faceți urmând pașii următori:

1. Împărțiți clasa în grupe mici de câte 3 sau 4 elevi.

2. Comutați de pe ecranul jocului online la un motor de căutare preferat și înapoi în timpul jocului.

3. Cereți-le elevilor să scrie răspunsurile la fiecare întrebare pe caiet.

4. Cereți fiecărei echipe să aleagă un membru care să cronometreze.

5. Fiecare echipă își notează răspunsul la întrebare pe caiet, precum și timpul necesar pentru găsirea 
răspunsului. Cel care cronometrează vă arată răspunsul scris, iar dumneavoastră vă pronunțați 
asupra corectitudinii acestuia.

6. Dacă o echipă sau mai multe echipe nu știu răspunsul la o întrebare, un membru ridică mâna și 
vă spune că trebuie să acceseze motorul de căutare. Reveniți la ecranul de căutare și cereți echipei 
un cuvânt-cheie pe care să puteți să îl căutați. Cronometrul unei echipe se oprește doar atunci când 
a fost găsit răspunsul corect (de exemplu, o țară pe harta Europei).

7. Indicați pe ecranul jocului țara corectă doar atunci când toate echipele au găsit răspunsul.

8. Cei care cronometrează adună timpii realizați la finalul ultimei întrebări. Echipa care identifică 
corect pe hartă țările europene în cel mai scurt timp câștigă jocul.

https://europa.eu/kids-corner/index_ro.htm
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DETECTIVII PATRIMONIULUI CULTURAL:  
Fișă de lucru
Întrebarea 1 

Întrebările 1 și 3 din jocul online ne-au arătat că Europa are un patrimoniu cultural comun bogat, moștenit de la multe 
civilizații diferite. Câte civilizații timpurii care au influențat patrimoniul cultural al Europei puteți numi?

................................................................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Întrebarea 2 

Întrebările 4-7 din joc au prezentat 4 forme sau elemente diferite de patrimoniu cultural. De exemplu: ceva material ca 
un monument; imaterial ca muzica; peisaj care a fost conservat; sau lucrări de artă care au fost păstrate în format digital. 
Patrimoniul cultural poate fi un amestec al acestor forme diferite – ceea ce contează este ca oamenii să vrea să îl conserve 
în beneficiul generațiilor viitoare. Ce înseamnă pentru voi patrimoniu cultural? Faceți un brainstorming cu partenerul vostru 
(partenerii voștri) și notați sugestiile aici:

................................................................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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Întrebarea 3 

Colaborând cu partenerul vostru (partenerii voștri), arătați ce înțelegeri prin „patrimoniu cultural” folosind acest puzzle. 
După cum știți, există diferite forme de patrimoniu cultural. Încercați să găsiți exemple și grupați-le ca în exemplele de mai jos.

TURNUL EIFFEL

GRĂDINILE DE 
LA VERSAILLES

MUZICĂ, DANS, 
FESTIVAL…

TURUL VIRTUAL AL 
MUZEULUI LUVRU
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LECȚIA 2: Europa – Uniți în diversitate 

TRECERE ÎN REVISTĂ

În cadrul acestei lecții, elevii analizează dimensiunea europeană a patrimoniului lor cultural.  Vor trăi experiența de a fi curatori 
ai unei noi colecții permanente dedicate tinerilor, pe tema culturii, istoriei și valorilor comune ale UE, găzduită de Casa Istoriei 
Europene, un muzeu deschis recent în Bruxelles și dedicat înțelegerii trecutului comun și a experiențelor diverse ale popoarelor 
europene. Vor învăța că țările UE au un patrimoniu cultural comun care depășește granițele naționale grație istoriei, culturii 
și valorilor noastre comune. Ulterior, ei vor selecta un proiect de patrimoniu cultural care analizează în detaliu și promovează 
nenumăratele tradiții, obiceiuri, meșteșuguri și valori comune ce se regăsesc în patrimoniul cultural divers al Europei. 
 

Grupa de vârstă 10 - 15

Durata 50 de minute

Discipline conexe Limbă, proiect, teme și cercetări intercuriculare

Materiale/resurse pentru profesori Tablă, o fotocopie a fișei de lucru a curatorilor pentru  
fiecare grupă și lista propunerilor de proiecte

Materiale/resurse pentru elevi Stilou și hârtie

ACTIVITĂȚI DIDACTICE

Activități Descriere

Activitate 
de început

Începeți lecția prin recapitularea activității 3-2-1 din Lecția 1.

Menționați 3 lucruri învățate de Grupa 3 în ziua precedentă și întrebați clasa 
care sunt răspunsurile la acestea. Apoi, clasei i se adresează cele 2 întrebări 
puse de Grupa 2. Odată oferite și strânse răspunsurile, menționați din nou 
singurul lucru pe care Grupa 1 ar fi vrut ca elevii să îl știe. Clasa discută 
și adaugă propriile sugestii.

10 
minute

Obiectivul lecției este: Rezultate didactice – după finalizarea lecției,  
elevii vor fi capabili:

>  să recapituleze conceptele Lecției 1 într-o manieră ludică 
pentru a putea clarifica modul în care elevii înțeleg 
conceptul de patrimoniu cultural sub toate formele sale 

>  să ajute elevii să se implice și să înțeleagă importanța 
celebrării și conservării patrimoniului nostru cultural

>  să implice elevii în explorarea dimensiunii europene 
a patrimoniului lor cultural

>  să recunoască necesitatea celebrării, protejării și conservării 
patrimoniului lor cultural 

>  să dezvolte opinii privind conceptele unui patrimoniu cultural 
european comun

>  să cerceteze, să exploreze și să celebreze patrimoniul cultural 
divers al Europei și să înțeleagă responsabilitatea lor comună 
de a-l conserva
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Activități didactice

Activitatea 
principală

a. Explicați de ce Europa este un continent cu mii de ani de istorie, un 
patrimoniu cultural bogat și multe exemple de peisaje care îți taie respirația. 
După cel de-al Doilea Război Mondial, în Europa a existat o nouă mișcare 
pentru crearea unității între țări și construirea unui continent pașnic, unit 
și prosper. În cele din urmă, aceasta a pus bazele UE 4 decenii mai târziu. 
Casa Istoriei Europene din Bruxelles, un muzeu deschis recent și gratuit, 
celebrează parcursul istoric al Europei și îi provoacă pe vizitatori să își 
imagineze viitorul acesteia. Rugați-i pe elevi să își imagineze că au fost 
invitați să fie curatorii noului spațiu expozițional dedicat tinerilor europeni, 
organizat la etajul 6 al muzeului, pentru a sărbători și a marca aproape 
7 decenii de creștere a Uniunii Europene.

25 de 
minute

   

b. În grupe restrânse, elevii discută despre fișa de lucru a curatorului și 
planifică crearea și organizarea noului spațiu expozițional. Obiectivul lor 
este acela de a crea un spațiu inedit și interactiv, cu experiențe practice, 
pentru a avea ecou în rândul tinerilor care vizitează noul spațiu expozițional 
intitulat „Europa – Uniți în diversitate”.   

c. Grupele raportează la rândul lor, explicând motivația și rațiunea din 
spatele planurilor lor expoziționale.  

d. „Uniți în diversitate” arată că europenii s-au unit, luând forma UE, pentru 
a promova pacea și prosperitatea, acceptând totodată să fie deschișicătre 
culturile, tradițiile și limbile atât de diverse ale continentului nostru.

Discuție în clasă:

Ce înseamnă Europa pentru voi și pentru viața voastră de zi cu zi?

Ce înțelegem prin expresia „uniți în diversitate”?

Cum putem să trăim împreună în armonie și să celebrăm totodată 
diferitele noastre culturi, tradiții și limbi?

Cum putem stimula o mai mare unitate, menținând în același timp 
diversitatea?

e. Prezentați tema (temele) proiectului și clasa decide cu privire la teme, 
grupele de lucru și împărțirea generală a sarcinilor. După crearea grupelor 
de lucru, fiecare grupă organizează o ședință de planificare a proiectului, 
iar persoana care ia notițe elaborează un rezumat cu privire la măsurile și 
deciziile luate.   

10 
minute

Concluzie Unul sau doi voluntari care iau notițe trebuie să furnizeze o scurtă trecere în 
revistă a planurilor grupelor lor și a direcției viitoare pe care au ales-o pentru 
realizarea proiectelor.

5 minute

Vă rugăm să aveți în vedere că Planul de lecție 2 include o listă atașată de proiecte/activități sugerate.  
Proiectele reprezintă activitatea principală a Lecției 2 și ar trebui realizate în ziua/ora următoare. 
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Elemente 
și simboluri 
culturale ale UE Semnificație

Explicații și idei 
suplimentare Sarcina voastră

Motto „Uniți în diversitate”, mottoul UE, a fost 
folosit pentru prima dată în anul 2000. 
Acesta arată că europenii s-au unit, 
luând forma UE, pentru a promova pacea 
și prosperitatea, acceptând totodată 
să își deschidă spiritul către culturile, 
tradițiile și limbile atât de diverse ale 
continentului nostru.

În cadrul ediției din 2018 a Zilelor 
europene ale patrimoniului, 
concursul „Săptămâna creatorilor 
europeni de patrimoniu” îi 
încurajează pe școlari să 
descopere dimensiunea 
europeană a patrimoniului local. 
Descoperiți obiectele care pot da 
viață poveștii voastre!

Tuturor ne plac diferite lucruri, iar 
Europa înseamnă altceva pentru 
fiecare din noi... există în mediul 
vostru ceva asimilabil patrimoniului 
cultural și pe care ați dori să 
îl aduceți în expoziție? 
Poate fi un obiect pe care vi l-au 
dăruit bunicii, o fotografie a unui 
sit de patrimoniu sau a străbunilor 
voștri, un desen sau o poveste. 
Poate o istorie a familiei sau 
a numelui vostru?

FIȘĂ DE LUCRU A CURATORILOR 
Deschisă în 2017, la Bruxelles, în inima Uniunii Europene, Casa Istoriei Europene este un muzeu european în adevăratul sens 
al cuvântului. Aceasta este dedicată înțelegerii trecutului comun și a experiențelor diverse ale cetățenilor europeni și este un 
loc care vă invită să descoperiți puncte de vedere diferite și puncte comune în istoria europeană.

Casa Istoriei Europene își poartă vizitatorii de toate vârstele într-o călătorie prin întreaga istorie și cultură europeană pe cele 
șase etaje ale muzeului. Expoziția permanentă conține obiecte fascinante provenite din peste 300 de muzee și colecții din 
Europa și din lume. 

O tabletă interactivă ghidează vizitatorii în fiecare din cele 24 de limbi oficiale ale UE. Pe fiecare din cele 6 etaje sunt 
prezentate evenimente istorice care au definit Europa – de la primele mituri și descoperiri europene până la haosul 
generat de cele două războaie mondiale din secolul 20, urmate de sentimentul tot mai pronunțat al unității și apartenenței, 
consolidat de UE. 

PROIECTUL

Grupa voastră a fost invitată să organizeze și să dezvolte un nou spațiu expozițional situat la etajul 6 al Casei Istoriei 
Europene. Acesta va deveni o zonă de expoziție permanentă intitulată: Europa – Uniți în diversitate. Expoziția pe care 
o organizați trebuie să atragă publicul tânăr prin caracterul său interactiv și să le ofere tinerilor vizitatori șansa unor 
experiențe palpitante, practice și multimediatice ale diversității Europei, ale valorilor sale comune și ale patrimoniului 
cultural comun. 

Spațiul expozițional va avea la intrare o hartă interactivă a etajului care va permite vizitatorilor să pornească 
într-o excursie prin Europa, ascultând ce au de spus alți tineri din țările accesate pe hartă. Vor fi spuse povești despre 
ce înseamnă să fii european în țara lor și ce anume consideră ei că au în comun cu alți tineri europeni.  

Acum depinde de voi! Analizați elementele culturale ale UE prezentate mai jos și, împreună cu echipa voastră, discutați 
cum veți expune câteva dintre ele în încăperile și spațiile de la etajul 6. Alegeți acele elemente culturale care le-au plăcut 
cel mai mult celor din grupa voastră. 

De asemenea, vă puteți aduce contribuția la expoziție! Identificați un obiect sau spuneți o poveste care are legătură 
cu patrimoniul cultural și care este importantă pentru voi și identitatea voastră de european.

https://historia-europa.ep.eu/ro
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Ziua 
Europei

Ziua Europei (9 mai) sărbătorește pacea 
și unitatea în Europa. Data marchează 
ziua în care părinții fondatori, Jean Monnet 
și Robert Schuman, au publicat „Planul 
Schuman”, în 1950, considerat astăzi 
a fi piatra de temelie a Uniunii Europene. 
Nu este nicio coincidență faptul că această 
zi a fost aleasă pentru inaugurarea Casei 
Istoriei Europene pentru public.

Gândiți-vă cum ați sărbătorit 
Ziua Europei și cum ați vrea să 
o sărbătoriți în următorii ani.

Imaginați-vă că vi s-a cerut să 
elaborați un plan pentru festivitățile 
dedicate zilei de 9 mai organizate 
în școala voastră. Cum ar arăta 
acest plan? Care dintre obiectele 
sau poveștile pe care le-ați adus la 
școală ar putea fi folosite în cadrul 
festivităților? 

Drapel Drapelul european simbolizează atât UE, 
cât și, în sens mai larg, identitatea și 
unitatea Europei. Drapelul prezintă un cerc 
format din 12 stele aurii pe fond albastru. 
Acestea simbolizează idealurile de unitate, 
solidaritate și armonie între popoarele 
Europei. Numărul stelelor nu are legătură 
cu numărul statelor membre, cercul fiind 
un simbol al unității.

Fiecare drapel are o semnificație 
proprie. Ați observat că 
majoritatea drapelelor țărilor 
din UE conțin culoarea roșie, 
știți de ce? Iar drapelul UE de 
ce este albastru?

Încercați să găsiți asemănări între 
drapelele statelor membre ale UE 
și explicați ce înseamnă aceste 
elemente similare ce se regăsesc 
pe fiecare drapel.

Imn Melodia care simbolizează UE este un 
extras din Simfonia a IX-a compusă în 1823 
de Ludwig Van Beethoven, compozitorul 
care a decis să transpună în muzică 
versurile poemului „Odă bucuriei”, scris de 
Friedrich von Schiller în 1785. În limbajul 
universal al muzicii, acest imn dă glas 
idealurilor europene de libertate, pace 
și solidaritate. Imnul este interpretat în 
cadrul ceremoniilor oficiale la care este 
reprezentată UE și, în general, la diferite 
evenimente cu caracter european. Imnul 
european nu își propune să înlocuiască 
imnurile naționale ale țărilor membre, 
ci să celebreze valorile lor comune. 

Luați parte la provocarea 
#Ode2Joy! Provocarea constă 
într-o invitație adresată tuturor 
cetățenilor din Europa și din afara 
ei de a se lăsa inspirați de imnul 
european, „Odă bucuriei”, compus 
de Ludwig van Beethoven. 

Sunteți invitați să interpretați 
partitura originală sau să creați 
o versiune proprie, iar interpretarea 
să aibă loc într-un spațiu de 
patrimoniu relevant pentru voi: 
o capelă bisericească mică, un 
teatru istoric cunoscut, o grădină 
din satul vostru sau un muzeu din 
orașul vostru. Discutați cu echipa 
voastră unde doriți să interpretați 
„Odă bucuriei”.

Pașaport Pașaportul european a fost introdus 
pentru prima dată în anul 1985 pentru 
a demonstra libera circulație a persoanelor 
pe întregul teritoriu al EU și pentru a conferi 
sentimentul de cetățenie europeană.

Priviți atent pașaportul emis în țara 
voastră și încercați să identificați 
similitudinile cu pașapoartele elevilor 
din alte țări din UE. Imaginați-vă 
unde vă poate duce pașaportul 
vostru și ce aventuri ați avea în timp 
ce vizitați o altă țară.

Monedă Euro (€) a fost introdus pe piețele financiare 
globale la 1 ianuarie 1999. Euro este 
moneda oficială a 19 din cele 28 de state 
membre ale UE. Aceste țări sunt denumite 
colectiv zona euro.  

În timp ce o față a monedei 
euro este comună pentru toate 
monedele de aceeași valoare, 
cealaltă față a monedei prezintă 
un simbol național, evidențiind 
diversitatea popoarelor, culturilor 
și tradițiilor de pe continent și 
ilustrând patrimoniul cultural 
comun al acestor popoare cu 
țara emitentă.

Dacă locuiți într-o țară care 
utilizează euro ca monedă, scoateți 
din buzunar câteva monede sau 
încercați să găsiți câteva monede pe 
la rudele care au călătorit în țări care 
utilizează moneda euro. Analizați 
cu atenție monedele și spuneți-ne 
ce observați.

Surse https://europa.eu/european-union/about-eu_ro
https://historia-europa.ep.eu/ro
https://www.europeana.eu/portal/ro
http://www.youdiscover.eu
http://www.europeanheritagedays.com/European-Heritage-Makers-Week
http://www.europanostra.org/ode-joy-challenge
https://www.europeana.eu/portal/ro/collections/world-war-I
https://www.europeana.eu/portal/ro/collections/fashion
https://www.europeana.eu/portal/ro/collections/migration

http://www.europanostra.org/ode-joy-challenge/
https://europa.eu/european-union/about-eu_ro
https://historia-europa.ep.eu/ro
https://www.europeana.eu/portal/ro
http://www.youdiscover.eu/
http://www.europeanheritagedays.com/European-Heritage-Makers-Week/
http://www.europanostra.org/ode-joy-challenge/
https://www.europeana.eu/portal/ro/collections/world-war-I
https://www.europeana.eu/portal/ro/collections/fashion
https://www.europeana.eu/portal/ro/collections/migration
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LECȚIA 2: Propuneri de proiecte 
În cadrul Lecției 2 a fost elaborat un set de propuneri de proiecte pentru uzul profesorilor. Aceste proiecte reprezintă sugestii 
de activități didactice active, organizate pe grupe și sunt concepute pentru a finaliza procesul didactic aferent lecției privind 
patrimoniul cultural al Europei. Principala activitate didactică dedicată elevilor în cadrul acestui set de instrumente este 
aceea de a face cercetare pentru un proiect de patrimoniu cultural și de a-l prezenta. 

Învățarea prin colaborare pe grupe de lucru a elevilor îi va ajuta pe aceștia să își popularizeze patrimoniul cultural, 
stimulând incluziunea și înțelegerea. Pe cât posibil, proiectele ar trebui să analizeze elementele comune ale patrimoniului 
cultural al Europei pentru a încuraja conștientizarea statutului de cetățean european și promovarea analizei comparative.

Profesorii sunt încurajați să adopte o abordare interdisciplinară și să facă trimitere și la alte discipline, printre care artă, 
educație fizică, TIC, istorie, limbi străine și științe sociale.
 
Fiecare proiect încurajează:

> un amestec de tehnici de cercetare (orală și/sau de birou)

> prezentarea activității (direct publicului și/sau pe cale digitală unui public mai larg)

> participarea în cadrul unei activități culturale.  
 
Profesorii și elevii ar trebui să aleagă ce proiect doresc să realizeze în cadrul Lecției 2. Elevii pot conveni asupra modului de 
prezentare a proiectului lor odată ce și-au ales subiectul sau tema. Ghidul dedicat profesorilor conține mai multe informații 
privind partajarea proiectului realizat de elevi. 

Un model de certificat școlar de participare în cadrul unui proiect în domeniul patrimoniului cultural european este inclus 
în setul de instrumente. 
 

PROIECTUL

Aceștia suntem noi

Artiști pop-up

Capsule ale timpului

Inspirație din tradiție

Adoptă un monument

Sărbători

Itinerarele culturale ale Europei  

Un patrimoniu comun

DiscoverEU: Lista de dorințe legate de Europa  

Patrimoniul industrial

Să dansăm!

Tur de patrimoniu cu bicicleta

Pe trasee nebătătorite

Înfrățire între localități  

Tineri dedicați patrimoniului

Marca patrimoniului european

4
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2

1 9

10

11
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168
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2

Cadru de desfășurare: în interior sau în aer liber

Materiale: pix și hârtie, computere (opțional), atlas și alte cărți relevante

Propuneri de proiecte 

Aceștia suntem noi  
Ne definim prin cultura noastră: mâncarea, obiceiurile, sărbătorile 
naționale, limba și obiectele noastre de uz cotidian. 

Organizați în grupe mici de lucru, elevii aleg o practică sau 
un obiect cultural pe care îl consideră reprezentativ pentru 
un anumit aspect al patrimoniului lor cultural. 

Fiecare grupă cercetează obiectul ales, află care sunt originile 
acestuia și diferitele tradiții legate de utilizareaacestuia.

Totodată, ei investighează dacă obiectul în cauză este folosit în altă 
țară europeană și compară asemănările de ordin cultural.  

Cadru de desfășurare: în interior
Materiale: pix și hârtie, computere cu acces la internet, cărți despre arta și moda europeană 
(dacă sunt disponibile), imprimantă (pentru a putea face copii ale operelor de artă, dacă este 
cazul), cărți pentru decupaje, materiale pentru arte și meșteșuguri, scaune și mese pentru 
spațiile de lucru

Propuneri de proiecte 

Artiști pop-up
Elevii încearcă să găsească artiști de pe plan local, care 
au fost, de-a lungul secolelor, influențați de mișcările 
artistice europene. 

Apoi, clasa organizează mini ateliere practice de artă în 
holul școlii, la care pot participa toate celelalte clase. 

Fiecare „spațiu de lucru” din cadrul atelierului le va 
oferi elevilor care trec pe acolo șansa de a-și face 
o idee despre diversele mișcări artistice, precum 
impresionismul, renașterea, cubismul și pointilismul – 
pentru a menționa doar câteva dintre acestea.  
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3

4

Propuneri de proiecte 

Capsule ale timpului
Elevii aleg 10 obiecte reprezentative pentru viața lor cotidiană, 
pentru hobby-urile, interesele și cultura lor, pe care să le pună 
într-o capsulă a timpului reală sau virtuală. Apoi studiază cum 
era traiul de zi cu zi al tinerilor de vârsta lor din zona respectivă 
în urmă cu 500 sau 1 000 de ani și își imaginează ce ar fi putut 
aceștia să pună în capsulele lor. Își pot face cunoscut proiectul 
cu capsula timpului într-o școală dintr-o altă țară europeană, 
înscrisă într-un program de eTwinning. O colaborare eTwinning 
va încuraja proiectele partenere să dobândească o serie de 
cunoștințe comune pe plan cultural și va pune accentul pe 
dimensiunea europeană a proiectului de patrimoniu cultural. 

Cadru de desfășurare: în interior

Materiale: computere cu acces la internet (pentru capsulele timpului virtuale), pixuri (colorate sau 
negre), creioane (colorate sau HB), hârtie, o cutie de pantofi sau o cutie de biscuiți făcută din metal, 
materiale pentru arte și meșteșuguri, obiecte reprezentative alese de elevi și o imprimantă (dacă 
este necesar să fie exemplificate obiectele)

Cadru de desfășurare: în aer liber 

Materiale: cameră de filmat/telefon mobil, o tablă de scris, pix și hârtie, materiale pentru 
arte și meșteșuguri (vopsele/creioane de colorat/tempera, foarfecă, lipici etc.)

Propuneri de proiecte 

Inspirație din tradiție  
Elevii ajută la organizarea unei vizite dedicate descoperirii unui sit 
natural în mediul urban. 

Acesta ar putea fi o grădină botanică, o fermă organică ce folosește 
practici agricole tradiționale, un parc național sau un habitat de 
patrimoniu gestionat de localnici și de specialiști în patrimoniu. 

Anterior vizitei, elevii creează o listă de verificare a informațiilor 
pe care trebuie să le colecteze. 

Totodată, pe parcursul vizitei, ei fotografiază exemple de patrimoniu 
construit, de arte și meșteșuguri, de patrimoniu natural și de tradiții 
și folosesc imaginile rezultate pentru a crea opere de artă originale, 
inspirate de vizita făcută. 

https://www.etwinning.net/ro/pub/index.htm
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Cadru de desfășurare: în interior și în aer liber 

Materiale: cameră video/telefon mobil, reportofon (poate fi un telefon),  
pix și hârtie, un computer cu acces la internet și căști audio

Propuneri de proiecte 

Adoptă un monument
Viețile multor persoane importante sunt comemorate prin statui 
și monumente care dau mărturie generațiilor viitoare despre 
activitatea și realizările acestora. De asemenea, evenimentele 
și locurile istorice pot fi marcate prin monumente sau 
evocate prin cântece și povești. Organizați în grupe, elevii 
selectează un monument de patrimoniu de pe plan local 
(o statuie, o placă, o clădire, un loc, o stradă, un parc, un 
cântec sau o poveste) pe care să îl aducă la viață. După 
trecerea în revistă a tuturor monumentelor din patrimoniul 
material, fiecare grupă „devine” o persoană ce are legătură 
cu monumentul ales, scrie un scenariu și îl înregistrează ca 
și când persoana respectivă ar fi în viață și și-ar spune propria 
poveste. Clasa creează o „hartă a monumentelor” sub forma 
unei pagini web și corelează fiecare înregistrare cu monumentul 
aferent ca o moștenire pentru generațiile viitoare.

Cadru de desfășurare: în interior 

Materiale: computere cu acces la internet, pixuri, hârtie, materiale pentru arte și 
meșteșuguri, precum și cărți despre festivalurile și sărbătorile din Europa

Propuneri de proiecte 

Sărbători
Festivalurile, paradele și procesiunile sunt un mijloc de 
a sărbători și a afirma cultura unui popor. Țările din Europa 
sărbătoresc evenimente importante precum Anul Nou, Crăciunul 
și Paștele, însă cum rămâne cu festivalurile și sărbătorile 
culturale unice din fiecare țară? 

Împărțiți pe grupe mici, elevii studiază festivaluri culturale 
deosebite din mai multe țări europene. Le identifică originile, le 
analizează moștenirea culturală și arată cum sunt sărbătorite în 
prezent. De Ziua Europei, clasa ar putea organiza un târg european, 
în cadrul căruia fiecare grupă de lucru să aranjeze un stand de 
țară unde să își prezinte proiectul și unde ar putea oferi 
o impresie despre gastronomia specifică țării lor.
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VXI

Cadru de desfășurare: în interior și în aer liber 

Materiale: cameră video/telefon mobil, cărți pe tema itinerarelor de pelerinaj, 
computere cu acces la internet și imprimante

Propuneri de proiecte 

Itinerarele culturale ale Europei 
Fiecare grupă selectează unul din cele peste 30 de itinerare culturale ale Europei prezentate în secțiunea 
„Itinerare culturale” de pe site-ul web al Consiliului Europei. Sarcina lor este să realizeze o prezentare dedicată 
unei clase de copii cu vârste mai mici pe tema importanței patrimoniului cultural al itinerarului selectat. Aceste 
itinerare ar putea include trasee medievale de pelerinaj, care sunt răspândite pe întregul continent, 
astfel încât grupele să exploreze atât un itinerar de pe plan local, cât și altele din 
diverse zone ale Europei. Grupele pot descrie diversele aspecte ale patrimoniului 
aferent acestor itinerare, cum ar fi cel construit sau cel natural, obiceiurile și 
tradițiile și chiar gastronomia. Multe dintre acestea sunt chiar mai populare în 
prezent. Oare din ce cauză? S-au schimbat obiceiurile? Au apărut tradiții noi? 
Ulterior, grupele folosesc informațiile obținute ca punct de plecare pentru 
propria lor pagină web sau prezentare digitală. Informațiile menționate ar 
trebui să prezinte pe scurt patrimoniul istoric și cultural al Europei specific 
itinerarului selectat, precum și practicile culturale și artistice, turismul 
cultural și dezvoltarea culturală durabilă.
Obiectivul acestui proiect ar trebui să fie acela de a ilustra, în fața unui 
public mai tânăr, modul în care patrimoniul specific unor diferite țări și 

culturi ale Europei contribuie la un patrimoniu cultural comun și viu.

Tapiseria din Bayeux, care măsoară 70 de metri lungime și 
0,5 metri înălțime, este o minunată operă de artă și măiestrie, 
ce datează din secolul al 11-lea. Înfățișând 50 de scene cu 
titluri în latină și brodată pe pânză cu fire colorate, aceasta 
spune povestea invaziei normande (franceze) a Angliei. 
Împărțiți pe grupe mici de lucru și folosind orice suport 
doresc (vopsea și pânză sau cerneală digitală și ecran), 
elevii spun povestea modului în care cultura și patrimoniul 
viking pot fi găsite astăzi peste tot în nordul Europei. 
Ca alternativă, elevii ar putea ilustra impactul cultural al 
vechiului Imperiu Roman asupra aproape întregii Europe, 
urmărind influența acestuia asupra artei, literaturii, arhitecturii, 
politicii, infrastructurii rutiere, limbii și istoriei. 

Cadru de desfășurare: în interior 

Materiale: pânză și vopsele, un computer cu acces la internet, cărți despre normanzi și 
vikingi sau romani și cărți despre tapiseria din Bayeux

Propuneri de proiecte 

Un patrimoniu comun

https://www.coe.int/en/web/cultural-routes/home
https://www.coe.int/en/web/cultural-routes/home
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Cadru de desfășurare: în interior

Materiale: acces la computere cu internet, un proiector sau o tablă interactivă  
și cărți de călătorie 

Propuneri de proiecte 

DiscoverEU:  
Lista de dorințe legate de Europa 

Elevii planifică o aventură DiscoverEU pentru vara anului în care 
împlinesc 18 ani. Împărțiți pe grupe de 3 sau 4, ei vor planifica 
diferite trasee cu trenul, utilizând site-ul web DiscoverEU.  În acest 
sens, vor face o „listă de dorințe” cu primele cinci locuri pe care 
vor să le viziteze. Ce vor face acolo? Ce anume vor vizita? De ce îi 
fascinează patrimoniul cultural al acestor locuri? De ce aceste locuri 
și-au câștigat locul pe lista lor? Fiecare elev ar putea prezenta oral 
(fără notițe scrise), în clasă, o proiecție de diapozitive pe această 
temă. O altă opțiune ar fi ca prezentarea să fie realizată digital, 
sub forma unui ghid de călătorie, iar autorii să îi roage pe colegii 
lor de clasă să voteze cele mai bune itinerare. 

Cadru de desfășurare: în interior (și în aer liber dacă există fabrici etc. în apropiere, 
care datează din perioada respectivă)

Materiale: cărți despre perioada industrială/industria europeană, acces la computere cu 
internet și o cameră video/telefon (în cazul în care lecția se desfășoară în aer liber)

Propuneri de proiecte 

Patrimoniul industrial
Elevii cercetează un sector industrial tradițional de pe plan local 
din perioada industrială (de exemplu, morărit, minerit, olărit, 
țesut, construcții navale și oțelărie) și îi examinează patrimoniul 
construit, uneltele și utilajele. 

Ei fac o comparație cu același sector din alte țări europene. 

Cum a definit acest sector cultura oamenilor care au lucrat 
în el? 

A definit acesta și peisajul și a determinat schimbări 
ale mediului?

Ce patrimoniu, tradiții, obiceiuri și artefacte conexe acestui 
sector sunt prețuite și astăzi și transmise cu mândrie din generație 
în generație?  

http://www.youdiscover.eu


24

11

12

Cadru de desfășurare: în interior

Materiale: costume, o listă de piese muzicale, un player audio (telefon/iPod/CD player) și 
boxe, computere cu acces la internet pentru cercetare și eventual niște cărți despre dansurile 
tradiționale din Europa

Propuneri de proiecte 

Să dansăm!
Elevii organizează o după-amiază muzicală, dansantă 
și distractivă în holul școlii dedicată celorlalți elevi. 

Ei vor ilustra un dans folcloric tradițional și îi vor 
încuraja pe elevii mai mici să li se alăture și 
să îl învețe. 

Vor dansa, totodată, un dans folcloric din altă țară 
europeană înainte de a-i invita pe participanți să li 
se alăture la dans.  

Cadru de desfășurare: în interior și în aer liber

Materiale: computere cu acces la internet, cărți despre patrimoniul și tradițiile locale, 
hărți, biciclete și un aparat de înregistrat (telefon/reportofon).

Propuneri de proiecte 

Tur de patrimoniu cu bicicleta
Elevii cercetează un itinerar local de patrimoniu pentru o cursă 
cu bicicleta pentru familii. Împărțiți pe grupe de lucru, 
ei cercetează patrimoniul și tradițiile locale și fac o hartă 
a itinerarului. 

Fiecare grupă face o mică înregistrare regizată pentru fiecare 
loc de interes și îl încarcă pe o pagină web. Codul QR de pe 
harta lor îi va direcționa pe bicicliști către pagina web pentru 
a asculta podcasturile în timp ce se deplasează cu bicicleta 
de-a lungul itinerarului. 

Clasa își face proiectul de patrimoniu cunoscut consiliului 
local și grupurilor de patrimoniu pentru ca aceștia să ajute 
la stabilirea unei date pentru primul tur de patrimoniu 
pe bicicletă și să îl promoveze alături de proiectele lor.
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Cadru de desfășurare: în interior și în aer liber

Materiale: computere cu acces la internet, pixuri și hârtie, cărți despre patrimoniul 
cultural al Europei și exemple de ghiduri de călătorie

Propuneri de proiecte 

Pe trasee nebătătorite
Londra, Paris și Roma sunt comori istorice, arhitectonice 
și culturale renumite. 

Cum rămâne însă cu acele comori ascunse 
ale Europei? 

Elevii își imaginează că includ 10 „comori ascunse” 
ale Europei într-un nou ghid de călătorie dedicat 
turismului durabil. 

Aceștia scriu un text despre fiecare din acele locuri 
frumoase și istorice mai puțin cunoscute, prezentând 
cultura, obiceiurile locale și modul de viață într-un format 
specific ghidurilor de călătorie. 

Propuneri de proiecte 

Înfrățire între localități 
Este satul sau orașul vostru înfrățit cu o localitate din altă 
țară din UE? 

Aflați diverse aspecte ale culturii, tradițiilor și patrimoniului 
localității respective. 

Ce patrimoniu comun au localitățile înfrățite? 

De ce nu recurgeți la mediul digital și nu accesați site-ul web 
eTwinning pentru a găsi o școală parteneră în vederea unei 
colaborări în cadrul unui proiect de patrimoniu comun? 

Cadru de desfășurare: în interior

Materiale: computere cu acces la internet

https://www.etwinning.net/ro/pub/index.htm
https://www.etwinning.net/ro/pub/index.htm
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Propuneri de proiecte 

Marca patrimoniului european 
Până în prezent, 38 de situri din Europa au primit râvnita Marcă 
a patrimoniului european, acestea constituind repere ale creării 
Europei așa cum o știm astăzi. 

Din zorii civilizației și până la Europa pe care o vedem 
astăzi în jurul nostru, aceste situri simbolizează și evocă 
idealuri, valori, istorie și integrare europeană. 

Fiecare grupă explorează un sit și își prezintă concluziile 
în fața celorlalți elevi într-un format interesant. 

Cadru de desfășurare: în interior

Materiale: computere cu acces la internet, cărți despre patrimoniul cultural al Europei, 
precum și pixuri și hârtie

Cadru de desfășurare: : în interior

Materiale: computere cu acces la internet, cărți despre UE, pix și hârtie

Propuneri de proiecte 

Tineri dedicați patrimoniului 
UE a luat naștere dintr-o dorință de pace și cooperare în urma celui de-al Doilea 
Război Mondial. Însă ce înseamnă astăzi să fii cetățean european tânăr? Discutați 
în clasă părerile elevilor despre influența statutului de european asupra vieții 
și libertăților lor și faceți o listă intitulată „Avantajele statutului de tânăr 
european”. Împărțiți pe grupe mici, elevii aleg o temă de cercetare, printre 
care: drepturi egale; libertatea de a călători (și de a locui și lucra) în 
Europa; drepturile consumatorilor (în special online); dreptul la siguranță al 
consumatorilor (a se vedea etichetele de pe alimente, haine, obiecte de uz 
casnic, jucării și dispozitive digitale); roaming gratuit de pe telefonul mobil; 
legislația privind siguranța datelor și siguranța pe internet, inclusiv politici 
precum Regulamentul general privind protecția datelor (RGPD) și „dreptul 
de a fi uitat”; speciile și habitatele protejate Natura 2000 în vederea 
protejării mediului și a biodiversității; sau o altă temă de pe lista proprie. 
Fiecare grupă își elaborează proiectul în format digital și în urma unei revizii 
reciproce, elevii organizează o masă rotundă sau un forum pentru a discuta 
următoarele: Cum v-a influențat statutul de european pe voi ca persoane, 
precum și viitorul vostru? 

https://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actions/heritage-label_en
https://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/actions/heritage-label_en
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